

СТАНОВИЩЕ

ОТ ПРОФ. Д.ИК.Н. КИРИЛ ПЕТРОВ АНГЕЛОВ

(НАУЧНИ СПЕЦИАЛНОСТИ: „ОРГАНИЗАЦИЯ И УПРАВЛЕНИЕ ИЗВЪН СФЕРАТА НА МАТЕРИАЛНОТО ПРОИЗВОДСТВО”, „ИКОНОМИКА И УПРАВЛЕНИЕ” И “ОРГАНИЗАЦИЯ И УПРАВЛЕНИЕ НА ПРОИЗВОДСТВОТО”)

НА ДИСЕРТАЦИОНЕН ТРУД НА ТЕМА „ИНСТРУМЕНТИ ЗА ВЪЗДЕЙСТВИЕ ВЪРХУ СОЦИАЛНИЯ СТАТУС НА НАСЕЛЕНИЕТО В РЕПУБЛИКА ЛИВАН”, РАЗРАБОТЕН ОТ ХАНИ ДЖИЙН МОБАЙЕД ВЪВ ВАРНЕНСКИ СВОБОДЕН УНИВЕРСИТЕТ „ЧЕРНОРИЗЕЦ ХРАБЪР”, ФАКУЛТЕТ „МЕЖДУНАРОДНА ИКОНОМИКА И АДМИНИСТРАЦИЯ”, КАТЕДРА „АДМИНИСТРАЦИЯ, УПРАВЛЕНИЕ И ПОЛИТИЧЕСКИ НАУКИ”

ЗА ПРИСЪЖДАНЕ НА ОБРАЗОВАТЕЛНА И НАУЧНА СТЕПЕН

„ДОКТОР”

ПО НАУЧНО НАПРАВЛЕНИЕ 3.7. „АДМИНИСТРАЦИЯ И УПРАВЛЕНИЕ”

ДОКТОРСКА ПРОГРАМА „ОРГАНИЗАЦИЯ И УПРАВЛЕНИЕ ИЗВЪН СФЕРАТА НА МАТЕРИАЛНОТО ПРОИЗВОДСТВО”

1. Обща характеристика на представения дисертационен труд

Дисертационният труд е в общ обем от 233 страници основен текст, като се състои от увод, три глави, заключение, списък на използваната литература и четири приложения. Съдържанието на главите е разпределено в отделни параграфи, които завършват с конкретни обобщения, изводи, практически препоръки. Основният текст съдържа 40 таблици и 1 фигура.

Списъкът на използваните литературни източници съдържа 314 заглавия, на английски и арабски езици, като основното позоваване е на научни източници като монографии, студии, статии и книги.

Изследователският проблем произтича от несъответствието между политиките на ливанското правителство, насочени към създаване на ясна национална визия и план за намаляване на бедността, социалната защита и обективната реалност в съвременен Ливан. Дисертацията се фокусира върху решаването на един значим проблем за науката и социалното управление, свързан със социално-икономическите отношения, произтичащи от социалното

разслоение и усилията за влияние върху социалния статус на бедните чрез микрофинансиране.

Дисертационният труд включва изследване в следните основни направления:

- Теоретичните аспекти на социалната стратификация и социалната политика, както и на социалния статус на бедните домакинства, включително съвременните проблеми на бедността в Ливан.

- Социално-икономическите аспекти на проблемите с бедността в Ливан, включващ: алтернативните стратегии за оцеляване на ливанските бедни домакинства, възможностите за повлияване на техния социален статус и решаване на проблема с неравенството и бедността, достъпа до образование, паричните трансфери и микрофинансирането;

- Изследване на възможностите на програмите за микрофинансиране върху намаляването на бедността в град Ел Мина в Северен Ливан.

2. Обща оценка на научните и научно-приложни приноси

Цялостното ми запознаване с дисертацията и автореферата на кандидата са основание да се направи общият извод, че в представения за защита дисертационен труд се съдържат научно-приложни и приложни резултати, които се отнасят до принос в обогатяване на съществуващи знания за възможностите за намаляване на негативните последици от социалното разслоение посредством микрофинансиране.

Приемам по същество претендираните в дисертацията приноси като реално постигнати, като ги определям като научно-приложни и приложни.

3. Оценка на публикациите по дисертацията

Докторантът Хани Мобайед е автор на три броя самостоятелни публикации. В публикациите се анализират различни аспекти от изследваната в дисертацията тема. Няма разлика между начина, подхода и анализа, който се прави в дисертацията и в представените научни статии. Техният брой и насоченост напълно удовлетворяват изискванията за придобиване на образователна и научна степен „доктор“. Това ми дава основание да приема, че

дисертационният труд е самостоятелен творчески продукт, реализиран от докторанта.

4. Оценка на автореферата

Представеният реферат, на български език, изцяло съответства в структурно и съдържателно отношение на рецензираната от мен дисертация. Спазени са всички изисквания по оформлението му и са включени всички необходими атрибути. Имам някои забележки относно превода, но това не пречи да се придобие еднозначна представа за извършеното в дисертационния труд.

5. Критични бележки, препоръки и въпроси

Докторант Хани Мобайед представя дисертация, в която се откроява ефективната връзка наука-практика. Силно впечатление прави извършените в дисертационния труд проучване, систематизиране и тълкуване на научната литература за борбата с бедността, както и критичен анализ на бедността по света като цяло и в Ливан в частност. Това ми дава основание да отправя конкретни препоръки, с цел задълбочаване на постигнатото досега и бъдещото научно израстване на докторанта:

1) Тематиката на публикацията е подходяща за списания от кръга на индексиранияте в световните бази от данни. Тогава научните гледни точки на дисертанта ще получат по-голяма значимост през по-интензивното им включване в световното научно развитие.

2) Считаю, че докторантът трябва да се стреми освен към самостоятелни статии и към такива в колектив, при които един изследователски проблем се изследва в няколко държави/пазари.

В стилистично и техническо отношение оформянето на дисертационния труд и автореферата не е подминат от ограничен брой неточности, повторения и редакционни грешки, които не намаляват научната му стойност, но затрудняват четимостта на труда. Много често тези неточности са свързани с превода на български език.

Посочените бележки и препоръки не намаляват достойнствата на изследването.

9. Заключение

Предложеният дисертационен труд от г-н Хани Мобайед на тема: „Инструменти за въздействие върху социалния статус на населението в Република Ливан” е в съответствие с изискванията за придобиване на образователната и научната степен “Доктор” на ЗРАСРБ, Правилника за неговото приложение и Правилника за придобиване на научни степени във Варненския свободен университет „Черноризец Храбър”. В дисертацията открих оригинални, актуални и значими научно-приложни и приложни постижения, които представляват принос при обогатяване на съществуващи знания за възможностите за намаляване на негативните последици от социалното разслоение посредством микрофинансиране.

Налице са необходимите основания да декларирам своята положителна оценка и предлагам на уважаемото научно жури да присъди образователната и научна степен “ДОКТОР” по докторска програма „Организация и управление извън сферата на материалното производство”, професионално направление 3.7. „Администрация и управление” на г-н Хани Мобайед.

22 май 2023 г.
София

Подпис:
(проф. д.ик.н. Кирил Ангелов)